

## 程裕淇院士为中国地质工作和地质科学事业的发展、为地质科技进步作出了卓越的贡献

孙文盛

国土资源部,北京,100032

各位院士、专家、同志们：

今天，我们隆重举行纪念程裕淇院士座谈会暨《程裕淇文选》首发式。这是一件很有意义的事情！借此机会，我代表国土资源部党组，对各位院士专家和出席这次会议的老领导、朋友们、同志们，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！对尊敬的谭娟杰大姐，对程老生前身边的工作人员，致以崇高的敬意和诚挚的问候！

刚才，几位同志从不同方面深切缅怀程裕淇院士，表示了对他的无比敬重与怀念之情。

2000年，为了庆祝程裕淇院士从事地质工作70年暨90华诞，部党组决定出版《程裕淇文选》。温家宝总理为此专门题词：“淇奥载德立业，裕如强国富民，七秩地质生涯，科技管理兼赢”，并题写书名。孙大光老部长题词：“求真求实，名家楷模，谦逊严谨，长者之风”。不幸的是，文选未及出版，程裕淇院士就于2002年1月2日与世长辞。为加快文选出版，部党组专门成立了由部领导挂帅的编委会，聘任了专职编辑人员。经过各方面共同努力，《程裕淇文选》现在终于和大家见面了。

程裕淇院士是我国老一辈著名地质学家、地质科技管理专家、国际知名学者，中国科学院资深院士，原地质部、地矿部副部长、总工程师，我国现代地质学的开拓者之一，我国变质地质学和早前寒武纪地质学研究的主要奠基人。

程裕淇院士1912年出生在浙江省嘉善县一个贫苦的塾师家庭。曾在浙江省立一中、清华大学地学系学习，以后公费赴英国留学，获英国利物浦大学哲学博士。1938年，为报效祖国，他毅然放弃国外优越的生活条件，经香港、越南，辗转回到抗日后方昆明，从事地质调查研究。1939年，他在云南发现磷矿，实现了中国寻找沉积磷矿床的突破。1941年，他在川西发现中国第一个递进变质带。1942年至1943年，他还对新疆进行石油地质考察。新中国建立后，程裕淇院士组织领导过十几种金属、非金属和能源矿产，特别是全国铁矿的勘查工作，为我国的矿产资源勘查作出了重要贡献。主持参与了一批重大科学研究项目，主编了多种不同比例尺的地质图件。先后发表了280余篇（部）科学论文、专著。1955年当选为中国科学院第一批学部委员。

在70年的地质生涯中，程裕淇院士一贯治学严谨，忘我工作，勇于开拓，不断创新。他坚持理论和实践相结合、科研和生产相结合、宏观与微观相结合。他在89岁高龄时，仍坚持到野外进行地质考察，在地质界传为美谈。程裕淇院士把全部的精力贡献给了我国的地质事业。

为我国地质工作和地质科学事业的发展和地质科技进步作出了卓越的贡献，在地质界享有崇高的声誉。

程裕淇院士长期担任多种行政、技术领导职务，参与了许多重大科学技术问题的决策。他参与领导了有关全国地质工作和地质科学技术发展规划的制定；指导了一些重大地质勘查和科学的研究项目的筹划和实施；倡导了省级地质志的编纂和地质矿产系列成果的出版工作；他极为重视学科的建设和发展，积极倡导和支持同位素地质、古地磁以及实验岩石

研究及实验室建设。1979年五届政协会议上，他带头倡议制定地质矿产资源法，为我国的地质、矿产资源的法治建设，作出了突出的贡献。

程裕淇院士曾数次担任团长、副团长，率团出国考察和参加国际会议，以中国地质代表团首席代表身份，先后出席了第26、27、28和29届国际地质科学联合会执行局会议；多次担任在中国召开的有关国际学术会议的组织委员会主席；多年担任国际地质对比计划中国委员会主席。他经常接待外国科学家的来访，为开展国际学术交流，推动我国地质科技进步，扩大我国地质工作在国际地学界的影响，作出了艰苦的努力，为争取1996年第30届国际地质大会在中国召开做出了重要贡献。

程裕淇院士非常重视培养青年科技工作者。从1963年开始，他一直招收硕士、博士、博士后，培养的学生大多数已成为业务骨干或学术带头人。他要求严格，亲赴野外实地指导，深受青年同志的尊敬。他多次倡导要给青年科技工作者以机会和条件，让他们到地质工作的第一线从事实际的地质调查工作，充实基础知识，加强地质工作基本功的训练，为地质工作的发展奠定良好的基础。在他逝世前，还提出把他获得的何梁何利科技进步奖奖金及部分积蓄，捐献出来建立“程裕淇研究生奖”。这项工作在他病逝后，在中国地质科学院所属各所和各省区市地调院的支持下，基金已达到100万，已开始进行评奖工作。

程裕淇院士长期担任《地质学报》（中、英文版）和《中国地质》的主编。他对工作认真负责，仔细审阅、修改稿件，对编辑人员诲人不倦、悉心培养，起到表率作用。《地质学报》已成为在国内外都具有重大影响的主要地质刊物。

在70多年的地质工作生涯中，基于他对科学事业的贡献，曾先后荣获中国地质学会赵亚曾纪念奖；李四光地质科学奖特别奖；何梁何利科技进步奖。他的著作和由他主编、参与编制的有关地质图件获1978年全国科学大会奖、1982年国家自然科学奖一等奖和地质矿产部科技成果一、二等奖。1982年他被选为英国伦敦地质学会荣誉会员。

程裕淇院士还是九三学社七届常委，八、九届的中央参议委员会常委，并担任全国政协四届、五届委员，六届、七届常委，积极参政议政，心系国是。就建设精干的地质野战军队，把中国地质调查局建成世界一流地质调查机构，他提出过许多重要意见，得到中央领导同志的高度重视，对我们正在进行的有关工作发挥了奠基和引导作用。

这次编辑出版《程裕淇文选》，旨在纪念他的重大功绩，传播他的学术思想，学习他的宝贵精神。这必将进一步激励我们更好地贯彻落实《国务院关于加强地质工作的决定》，奋发进取，求实探索。让我们继承和发扬老一代地质工作者的光荣传统，不断适应新形势新任务的要求，与时俱进，开拓创新，团结奋斗，为发展我国的地质事业，做出新的更大的贡献。

（注：本文为孙文盛部长在“纪念程裕淇院士座谈会暨《程裕淇文选》首发式”上的讲话，题目为本刊编辑部所加）。